Omelia in occasione del Battesimo di Divane Dignity
Cari giovani l’Epifania è l’incontro tra due gruppi di migranti : Giuseppe Maria e Gesù  richiedenti asilo a Betlemme e poi in fuga in Africa; i Magi che  affrontano un lungo viaggio perché avevano intuito che in quel Bimbo  migrante, c’era una grande speranza per il futuro del mondo.  

Tengo davanti agli occhi il vangelo dei Magi per parlare al cuore di ciascuno di voi, quale che sia la provenienza , il colore, la religione. Oggi, ora, si manifesta per noi il Signore .

 Chiediamoci:   

 COME cercare oggi Gesù?

   
 DOVE trovare oggi Gesù?

   
 QUALE regalo fare oggi a Gesù?

1.COME  CERCHIAMO  OGGI  GESU’.

Dobbiamo farci tutti migranti nell’anima, cercare, partire, iniziare un viaggio senza certezze ma con un grande desiderio di trovare. La stella che appare e scompare è la nostra ragione che ci fa essere creature intelligenti e libere, inquiete, perennemente in ricerca; è la nostra coscienza morale, quella voce di Dio dentro tutti noi che dice a tutti indistintamente che il bene va fatto e il male va evitato. Abbiamo tutti scritto nella mente e nel cuore che è ingiusto opprimere l’innocente, che ogni essere umano va rispettato sempre nella sua dignità di persona. Abbiamo oggi tra noi un segno profetico: la nave che ha accolto il piccolo Divane, si chiamava Dignity! E’ bello chiamarlo Divane Dignity ! Basta la ragione umana e la coscienza morale per capire che Dio è sempre dalla parte dell’uomo e che il grido di ogni creatura che soffre e ancor più il sangue di piccole creature affogate nel mare, grida e giunge al suo orecchio di Padre di tutti noi. Occorre cercare: lo splendore della Verità può offuscarsi, ieri nelle ideologie, oggi nell’indifferenza. C’è una divisione drammatica che ognuno si ritrova dentro: mettersi o non mettersi in gioco nel seguire i desideri profondi del cuore.

2.DOVE POSSIAMO TROVARE OGGI GESU’.

Illuminati dalla ragione e dalla coscienza, abbiamo bisogno del Vangelo per vedere dove possiamo oggi trovare Gesù. I Magi videro il Bambino con Maria sua Madre.  Il Vangelo ci dice che quello che abbiamo fatto al più piccolo dei fratelli l’abbiamo fatto personalmente a Lui! Gesù ci chiama a essere totalmente solidali con il destino dei nostri fratelli in umanità. Oggi per noi Gesù ha il volto di Divane Dignity, icona del miracolo della vita che è sempre più forte di ogni violenza. Veder Gesù in lui significa stupirci della vita e decidere nel cuore di lottare perché tutti sappiano commuoversi di fronte alla dignità della vita, come quella meravigliosa donna di medici senza frontiere che ha aiutato la sua mamma stremata a partorire. Qualche mese fa è bastata la foto del bimbo siriano morto sulla spiaggia a scuotere l’Europa : possa anche il volto sereno e pieno di vita di Divane in braccio alla sua madre , scuoterci da ogni indifferenza verso il  miracolo della vita! Fin da ragazzo ho pensato che nel giorno del giudizio finale Dio mi chiederà conto dei bimbi morti per fame nel periodo della mia vita sulla terra ; ma oggi penso che mi domanderà ragione anche dei migliaia di bambini morti in mare , icone  drammatiche di Gesù sulla croce.

3.QUALI DONI OFFRIRE  OGGI A GESU’.

Cari giovani adoriamo e offriamo adesso i nostri doni a Gesù:

ORO. Come i Magi dobbiamo oggi, specie voi giovani, aprire il nostro cuore e offrire quello che abbiamo. L’oro rappresenta ciò che ciascuno di noi ha: i doni, il tempo, la giovinezza, il mondo. Nudi siamo usciti dal ventre della madre e torneremo alla nuda terra. Tutto quello che abbiamo ci è stato dato per le necessità della vita ma dobbiamo condividerlo con tutti gli uomini del mondo. La terra è di Dio e la mette adisposizione delle sue creature ma dobbiamo ricordare che su ogni proprietà c’è un’ipoteca sociale!  Date e vi sarà dato: c’è più gioia nel dare che nel ricevere e con la misura con cui misurate, sarete misurati! Date con tutta la generosità del vostro cuore: alle persone che amate, agli amici, a quanti incontrate nella fragilità e nel bisogno. Se valorizzate insieme e con gratuità quel che avete, potete davvero cambiare il mondo!

INCENSO.  Con l’incenso, fumo invisibile e profumato, offriamo ciò che ciascuno di noi desidera per se e per gli altri. Dio ci ama non solo per ciò che facciamo ma anche per ciò che desideriamo fare! Ama i nostri sogni, le nostre speranze, i nostri tentativi di bene!  Progettiamo il futuro con leggerezza e creatività, nel rispetto del creato nostra casa comune e nella custodia gelosa della dignità di ogni essere umano. Esagerando un po’ si potrebbe dire come a Parigi“ Io sono Divane Dignity” : proprio nelle sfide più grandi i giovani sanno dare il meglio di se e chi crede sa di non essere solo a realizzare i suoi desideri di bene . Nel battesimo, come tra poco Divane, siamo innestati in Cristo, figli adottivi del Padre e niente e nessuno potrà separarci da Gesù! 

MIRRA. La mirra che cura le ferite e impedisce la corruzione è il dono di tutto noi stessi, di quello che siamo, della consapevolezza della nostra dignità di fratelli e sorelle chiamati a costruire la primizia di un nuovo stile di vita dove ci sia posto per il perdono, il rispetto delle identità e delle differenze, dove come dice Papa Francesco si costruiscono ponti e non muri. Il mondo ideale non esisterà mai perché aspettiamo i cieli nuovi e la terra nuova in cui avrà stabile dimora la giustizia, ma un mondo più pulito, meno corrotto, più fraterno è possibile e a vostra portata, cari giovani di tutto il mondo! Lottiamo per questo nell’ascolto e nel dialogo con tutti, anche con chi non condivide il nostro stile di vita.

Adesso in un minuto di silenzio adoriamo e mettiamo questi doni accanto a Gesù, il più umano degli umani, Lui che svela l’uomo a se stesso perché siamo opera delle sue mani. In silenzio adoriamo
Don Vincenzo Solazzi 

