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 - Comunicato stampa - 
Egregio Sig. Sindaco di Fano, 

Egregi Sindaci dei ventitre Comuni della Diocesi di Fano Fossombrone Cagli Pergola,
Città di Fano,

sento il dovere e, nel contempo il vivo piacere, di ringraziare Lei e la cittadinanza tutta per la festosa accoglienza che mi avete riservato domenica scorsa 21 ottobre nel giorno del mio ingresso in Diocesi. Ho toccato con mano la gratuità del sentirmi accolto a casa sia da parte delle Autorità e dei cittadini che ho avuto modo salutare personalmente, sia al mio arrivo nella parrocchia di S. Giovanni Apostolo di Marotta sia nell’arrivo a Fano.
Il calore dell’affetto e la dignitosa semplicità nell’accoglienza sono stati riconosciuti ed evidenziati, quali note a vostro merito, anche dai numerosi cittadini della diocesi di Fermo presenti sia in piazza Largo Porta Maggiore che nella concelebrazione in Cattedrale.
Un ringraziamento particolare desidero rivolgerlo a S. E. Mons. Vittorio Tomassetti che, con alte e profonde parole ricche di ecclesiologia e teologia pastorale, ha saputo fare piena sintesi del suo servizio episcopale quale mio predecessore in questa chiesa che ha servito e che lo ha amato. La sua persona, la sua ricchezza umana e spirituale mi saranno di conforto e sostegno paterno specie in questi primi passi del mio ministero.
Un grazie grande e sincero ai sacerdoti, primi collaboratori del Vescovo, che nella bella giornata di domenica hanno saputo subito trasmettermi affetto di figliolanza verso il loro padre e pastore. Con loro desidero crescere e credere per meglio servire il popolo di Dio a noi affidato.
Desidero inoltre ringraziare Mons. Sergio Bertozzi  e la Curia Vescovile, l’Amministrazione di Fano, tutte le Forze dell’Ordine, la Protezione Civile che, in vario modo e con diverso titolo, hanno contribuito alla ottima realizzazione della giornata dell’ingresso in Diocesi.
Ai giornalisti della carta stampata e a coloro che hanno curato il servizio televisivo dell’intero pomeriggio desidero dire il mio grazie per l’accoglienza che hanno saputo comunicare nei giorni immediati all’Ingresso in Diocesi. Con loro sarà mia premura, in avvenire, tessere un rapporto di reciproca conoscenza perché la via della comunicazione sia a servizio della verità, dell’uomo, del vangelo.
Con la benedizione di Dio.
Fano, 26 ottobre 2007 

+ Armando Trasarti
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